

5

Céntimos

LA CAMPANA



Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la población

17 JUN 1975

Se repica todos los sábados

La Correspondencia al
REDACTOR JEFE

Redacción y Administración
Calle del Horno, núm. 2

Primer repique

A modo de prólogo

Al aparecer LA CAMPANA en el estadio de la prensa debe dar, ante todo, la razón de su existencia; decir de donde viene, á qué viene y á donde va.

Bástale, para ello, dar una ojeada retrospectiva á la historia de nuestras desdichas locales, corriendo luego sobre ella un velo, como los hijos de Noé cubrieron la desnudez de su padre.

Hubo un día en que la pasión política, con su obligada secuela de bajas pasiones, invadió todo en Alcalá, hasta el sagrado del hogar, inficionando con su hálito ponzoñoso la administración de nuestros intereses comunales, escarneciendo la justicia, conculcando el derecho, hollando la moral, matando las costumbres, relajando los vínculos de la familia y de la amistad, y desatando furioso vendabal de venganzas y africanos odios, siendo la resultante de tal estado de cosas un rebajamiento moral, que llevó la intranquilidad al seno de las familias, ante el temor de ver expuestos á sus miembros á ser envueltos en un proceso para satisfacer bastardas ambiciones, las cuales encontraban siempre materia dispuesta para afirmar con juramento la comisión de hechos penables que solo existían en imaginaciones caldeadas por la pasión.

Aquella situación anómala, aquel estado violento, fruto de desatentadas ambiciones, reclamaban los buenos oficios de hábil cirujano

que aún á costa de cruentas operaciones, extirpara el mal de raíz.

Y ese cirujano surgió de la concordia de pensamiento y acción que unió en apretado haz á todos los vecinos de buena voluntad que amamos con delirio el rincón en que vimos la luz primera; porque alentados por el lema *«menos política y más administración»* logramos constituir, con miembros de distinta procedencia, un cuerpo administrativo, si no tan perfecto como lo soñara el deseo capaz de encauzar y dirigir nuestros intereses comunales y de regularizar los servicios á su cuidado encomendados.

El resultado de su paciente y concienzuda labor, respondió perfectamente á nuestras esperanzas.

Y por ello nos felicitamos, y nos llena de satisfacción por el deber cumplido, el ver aquella labor continuada con celo é interés por la corporación municipal encargada hoy de la gestión de nuestros intereses, sin que aparentemente haya habido solución de continuidad.

Los hechos son más elocuentes que las palabras; y las mejoras realizadas, sin dejar desatendidos servicios y atenciones sagradas, están en la conciencia de todos.

He ahí porqué lo que en otras épocas hallaría alguna justificación, siquiera nos resultara peor el remedio que la enfermedad, no podemos concebirlo en la ocasión presente.

No concebimos que al levantar la ambición la cabeza pretenda de nuevo llegar á la meta de sus afanes, empleando medios innobles, sorprendiendo la buena fé de periodistas incautos para mentir con cínico descaro, y realizando otros

actos que solo pueden inspirar un sentimiento.... de lástima.

Esas pretensiones y esos procedimientos nos han dado el jaleo y han impulsado á los que miramos con cariño nuestra obra regeneradora á saltar á la palestra.

¿A qué venimos? A impedir con nuestro esfuerzo, empleando las energías de nuestra acerada alma, que ciegas ambiciones inutilicen el trabajo realizado en pro del bienestar de nuestra pátrica chica.

¿A dónde vamos? A cumplir nuestro propósito de continuar la obra empezada, llevando al consistorio personas en las cuales veamos, por lo menos, rectitud de intención, sin mirar su procedencia.

Y si mañana, víctimas de lamentable equivocación nos viéramos defraudados en nuestras esperanzas, combatiríamos y abatiríamos lo que antes habíamos ensalzado.

La Redacción.

Saludo

Los que, cumpliendo la noble, la saludable misión de rasgar antifaces, descorrer velos y derribar falsos ídolos de barro, venimos al palenque periodístico desplegando la bandera de la moralidad, dirigimos respetuoso saludo á la prensa en general y á los chivertenses todos, de quie-

nes esperamos, su apoyo que, por lo decidido, constituye el principal factor para que el éxito corone la obra cuya piedra primera colocamos hoy.

J. B.



Badajozos

Preparando tila

En vano se agitan los regeneradores..... del cabello, -que sienten la añoranza de épocas funestísimas,-para llegar al colmo de sus aspiraciones, engendradas al amor de un presupuesto que, pese a quien pese, no han de disfrutar porque aún hay vergüenza en Alcalá; en vano se aglomeran aquellos elementos políticos que no se distinguieron ciertamente por su desinterés; en vano se entregan á esa lucha de encrucijada, pobre, indigna, rastrera, los despechados, los impotentes, los que mas que por sus caras hoscas meten miedo á... los niños, por sus rostros famélicos y por sus bolsillos flácidos, exangües; en vano inventan, propalan, difunden las mas absurdas especies, las sandeces mas estúpidas, las mas irrisorias farotonadas.

Todo ese trabajo bajuno y, por lo mismo, innoble y vil, no les conducirá, nó, al

alto puesto que codician con la aviesa intención, con los propósitos de un chantagista.

Alcalá, el elemento sano, y potente, el que por encima de una política vituperable de una moral acomodaticia, y de una honradez angulosa, pone el sagrado derecho a defender los intereses del Municipio que son los de todos, no permitirá que los que quieren ir al consistorio para entrar en él á saco, pasen del umbral de esa casa en donde solo la rectitud tiene acceso y la moral entrada.

Sepan, pues, los entes sin otro ideal que el comedero, que vamos a la conquista de la verdad, y el triunfo es nuestro.

No estaría demás, por lo tanto, tener preparada para el día de la derrota (admitiendo que entren en batalla los del pacto) tula, mucha tula, por que bien la necesitará el estado nervioso de los que en vano sueñan con alcadías de real orden.

J. B.



Campanillada

Lo de la falsedad

Han puesto el grito en el cielo los *intrauterinos* defensores de la pureza del sufragio, por lo de la falsedad en las listas electorales.

Como estas listas son las mismas que sirvieron para la última elección celebrada, vamos á facilitar á nuestros lectores una nota de los electores, cuyo nombre ó apellido ha sido falsificado y que apesar de ello emitieron libremente el sufragio en la contienda última:

Distrito. 1.º—1.ª Sección

N.º de inscripción general

446 Don Ezequiel Tortajada Caldet (Cardete).

293 D. Melchor Mañez (Muñoz) Fresquet.

324 D. Ramón París Galorza (Galarza).

107 D. José Cucala Caudet (Calduch).

29 Joaquín Alberich (Albert) Ebrí.

=2.ª Sección=

815 D. Julián Serrano Antonio (Antolí).

Distrito 2.º—Sección 2.ª

1358 Don Gaspar Bort (Bosch) Serret.

1326 D. Pascual Alberta (Albert) Cherta.

1385 D. José Castaner (Castañer) Saborit.

Y del mismo modo que ejercieron su derecho los anteriores electores, hubieranlo ejercido los restantes cuyos apellidos aparecen en las listas ligeramente modificados, si se hubieran presentado á votar.

Y como no se les impidió emitir su voto en la elección última, no se les hubiera impedido ahora tampoco. Eso le consta á don Joaquín Salvador Sospedra, á quien se lo prometió solemnemente el actual señor Alcalde.

¿Dónde están los deseos de privar de ese derecho sagrado—como dice la *catoniana* «Alborada»—á los que estorban?

Aparte que los 21 votos ninguna mella podían hacer en un censo de 1.700 electores, debe constarles á los agitadores de sonajeres, que la candidatura que se presentará al cuerpo electoral el próximo domingo, no necesita, para triunfar, apelar á esos medios indignos y bajos. Le basta y le sobra con los votos de los enemigos del *chantage*, que son los más y mejores.

J. B.



Tin-tan

Date obolum Belisario.

Belisario necesita dinero. A Belisario le falta dinero para costear los gastos que ocasione el viaje de *doña Moral del Disfraz* al rededor de los bufetes de abogado.

Date obolum Belisario ¡oh miembros del *triumviro* y correligionarios de los firmantes de denuncias, si no queréis que se os diga: «¡la bolsa ó la vida!»

Date obolum Belisario; pero antes pensad en que esos 40 reales que se os piden, ni son para adqui-

rir bastones de mando, ni siquiera para invertirlos en un tratado de higiene social.

Pensad en eso y.... no deis ni un perro chico á los *sablistas* en grande.

J. B.



A MEDIO VUELO

En un rato de aburrimiento hemos dado una simple ojeada por las listas electorales del año 1898; y en estas listas electorales á las que hemos dado un simple ojeo, encontramos ligeramente modificados, nombres y apellidos de treinta y ocho electores conocidos de todos, cuyos nombres, si alguien duda de la veracidad de nuestro aserto, publicaremos con el respectivo número de la inscripción general de dichas listas.

De modo que por la visto, esto de falsificar maliciosamente censos electorales es anterior á *Mari-Castaña* y á la literatura de «La Alborada.» Ciertamente que en aquellos tiempos los paladines de la moral, dormían el sueño de las piedras; ahora no duermen: rompen lanzas é invitan á firmar denuncias terroríficas, espeluznantes....

En algo se ha de conocer que no comen los adoradores del dios garbanzo.

J. B.



Campanada

La verdad está en marcha.

Se abren las cárceles.

Los falsificadores de listas electorales penetran por los portales anchos, espaciosos, del inmundo, del terrorífico *ergástulo*, para expiar sus culpas, sus delitos, sus criminales fazañas.

Se abren las cárceles.

Y el chirriar de los goznes de las pesadas puertas, crispera los nervios á cierto concejal, temeroso de que de aquellas «hojas caídas» ó rasgadas que fueron reducidas á cenizas durante la época de los *Siete niños de Ecija*, se librara una, de las devoradoras y moralizadoras llamas....

Se abren las cárceles.

¡Adentro, príncipes de la inmoralidad, soberanos del *chantage*!

La verdad está en marcha.

J. B.



TINTINEO

A «El Clamor» de Castellón le han escrito desde Alcalá diciéndole que se han coaligado carlistas y clericales para arrojar del Ayuntamiento á todas las representaciones liberales.

A «El Clamor» le han engañado sus *escribidores* de Alcalá. ¿Por qué no publicaba «El Clamor» la carta íntegra con sus faltas de ortografía y todo, para conocer á ese anticlerical?

Ahora que se nos adjudica una filiación política que nosotros desconocíamos, podremos conocer á los anticlericales. ¿Publicaremos sus nombres?

Lo de las representaciones liberales nos hace *de veir*, como igualmente que el señor Cura sea el que proponga la candidatura.

Sepa «El Clamor» por si le conviene saberlo para que no se deje engañar nuevamente, que la ponencia para formar la candidatura, compónenla los señores don Félix Albert, farmacéutico; D. Juan Bautista Puig, abogado, y el actual alcalde con los concejales que han de continuar en el Municipio durante el próximo bienio.

Y la candidatura, exenta de todo matiz político, aún que los candidatos pueden ser de filiación liberal, conservadora, ó carlista será una candidatura puramente administrativa; será la candidatura de la honradez.

¿Lo decimos bastante claro? Y esa candidatura será votada por conservadores, liberales, carlistas, y hasta republicanos: por todos los que no quieren ver, como ha ocurrido durante tanto tiempo, entronizado el bandidaje, causa de la anémica vida de nuestro Municipio.

J. B.



VUELO GENERAL

Al solo anuncio de la aparición de nuestro periódico, los aspi-

rantes á las plazas (suprimidas ya) de presupuestívoros, andan que se las pelan por deshacer la leyenda de la moral en mantillas, presentándose ante el cuerpo electoral con las materias córneas de la extremidad de los dedos limados....

Y si esto ocurre antes de echar al vuelo nuestra campana, calcule el lector lo que ocurrirá cuando repiquemos fuerte.

Y repicaremos, aunque sea con la *campana de los cuartos*, que es la campana que mayores simpatías cuenta entre el puñado de aspirantes á las plazas (suprimidas ya) de presupuestívoros.

Decía no ha mucho uno del *triumviro*: la mayoría del primer distrito la tenemos ganada....

Y contestaba un gato: ¡¡*Miau!*!

Supongamos que se unan algunos (no todos, estamos?) republicanos y algunos (no todos tampoco) de los del *triumviro*. Supongamos que no obtienen más que el *triumfo* de una minoría.... ¿Es divisible esa fracción?

Sí, medio concejal por parte.

Pero.... ya verán ustedes como ni el *medio* consiguen aún valiéndose de todos los medios.

El periodo electoral es el periodo de la inurbanidad. Nadie saluda á los que militan en el bando de enfrente.

¿Es que las elecciones nos autorizan á ser groseros?

Hay quien supone que estamos abocados á una hecatombe. LA CAMPANA dicen los timoratas-puede ser causa de algún serio conflicto.

No, no ocurrirá nada. ¿Cuándo, por decir las verdades, ha habido conflictos?

Y LA CAMPANA no viene más que á eso: á decir verdades. Y las dirá.

¿Lo sabían ustedes?

Los del *triumviro*, visto el poco calor con que cuentan en Castellón, piensan evolucionar en sentido progresivo. Al efecto se están haciendo los trabajos necesarios para que se les admita en el partido *cayista*.

¿Dudaremos de los fines nobles y

altruistas que persiguen los que á *todo trance* quieren el bastón de mando *para regenerarnos?*

J. B.



Ultimo repique.

Los periódicos de Castellón dan cuenta de haber, sido presentada ante el Juzgado municipal de esta villa una denuncia contra el alcalde y secretario del Ayuntamiento por falsedad en las listas electorales.

Nosotros añadimos que los firmantes de dicha denuncia son los individuos Antonio Calduch y Bautista Balaguer á los que acompañaban según se nos dice en el auto de la presentación, cuatro individuos más, cuyos nombres no damos por sí.... se seba con nuestros nietos el nieto del que espera ser nombrado alcalde de R. O.

El mismo día y á las pocas horas de haber sido presentada al Juzgado la referida denuncia, prestaron declaración ante el Juez, el alcalde don Francisco Cucala Roca, y el secretario don José Bosch Arín, mereciendo plásemes el señor Vizcarro por la actividad desplegada en el asunto que nos ocupa.

En la noche del martes último celebrese en la Casa capitular una reunión electoral, á la que concurrieron, previamente invitadas, representaciones de todas las clases sociales de la población. El objeto de dicha reunión no era otro que el de nombrar las comisiones de propaganda.

Al acto, además de los invitados concurrió numeroso público, deseoso de trabajar por la candidatura administrativa.

Los días 9, 10, 11, 12 y 13 del actual, son los fijados para la recaudación del 4.º trimestre de contribución territorial y urbana.

En breve serán cantados en el convento de P. P. franciscanos de esta villa, unos «Dolores á la Virgen» obra inédita de nuestro

amigo el distinguido director de la banda musical y organista don José María Cavaller, de cuya obra tenemos las mejores noticias.

Deseamos al amigo señor Cavaller un éxito tan lisongero como el obtenido por su marcha fúnebre «Stabad Mater»

El próximo día 6 es el fijado para la subasta del arriendo del cupo y recargos de consumo para tres años.

La lluvia de estos últimos días ha sido benéfica en alto grado para nuestros sedientos campos, habiendo comenzado, por tal motivo, la operación de la siembra.

La recaudación de consumos ha fijado para el cobro del 4.º trimestre, los días 2, 3, 4, 5 y 6 del actual.



Tintina en las *tbu*

Bequeriana

Los abismos del mar agitaba con gran violencia récia tempestad levantando las linfas azules furioso vendabal; y esas olas, enormes cual montes, viendo que otras se avecinan más, presurosas en la dura roca se van á estrellar.

Así el hombre, en su afán incesante, mil quimeras persigue tenaz, sin mirar que se cava la fosa y al hoyo va á dar.

F. A.

En épocas donde la confusión raya en demencia la sinceridad parece celecticismo, traición el desinterés, y el respeto á la verdad apostasia.

La verdad á medias es el peor de los errores.

Cuando cada cual tiene nublada la vista por su interés no hay salvación para nadie. El bien de todos es el bien de cada uno.

Emilio Ferrari.

La tintorería hace á los hombres discretos; la poesía, ingeniosos; las matemáticas, sutiles; la filosofía natural, profundos; la moral, severos; y la retórica y la lógica prontos á la controversia.

Bacon

Los hombres son como las estatuas: es necesario verlas en su lugar.

La Rochefoucauld.

Primer Concurso de LA CAMPANA.

Como quiera que actualmente todo lo que no huele á elecciones no nos interesa, abrimos un concurso que podríamos llamar electoral, ofreciendo por premio un *décimo de la totería nacional cuyo sorteo se verificará en Madrid el día 30 del actual.*

¿Cuántos votos obtendrá la candidatura administrativa?

¿Cuántos la que presenten los del pacto?

Las soluciones tendrán que remitirse firmadas á la Redacción de LA CAMPANA Horno, 2, antes de las doce de la noche del día 11 del corriente mes, siendo de rigor el acompañar á la solución el anuncio de este concurso.

Si, como suponemos, entre las soluciones que se nos manden ninguna resulta exacta, se adjudicará el premio á aquella que más se aproxime al resultado de la elección.



En la Imprenta de los señores Barberá y Bastida de Castellón, Plaza Canalejas, 17, se confeccionan con gran lujo y economía, programas para fiestas populares y religiosas, facturas, cartas comerciales, sobres, recibos talonarios, memorandums, etiquetas, tarjetas de anuncio y de visita, recordatorios, esquelas de defunción, menús para bodas, convocatorias para sociedades y reglamentos.

Especialidad en prospectos, gran lujo, folletos, periódicos, etc., etc.



Castellón: Imp. Barberá y Bastida



ANUNCIOS



'LA CAMPANA,

Semanario defensor de los intereses morales y materiales
de la población

Suscripción para fuera de Alcalá

0'75 PESETAS TRIMESTRE

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Punto de venta: Redacción, calle del Horno, núm. 2

*Imprenta Económica
de Barberá y Bastida, P. Canalejas,
núm. 17*

Castellón de la Plana
Confeccion esmerada en toda clase

**DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS
A PRECIOS REDUCIDOS**

SE ADMITEN ANUNCIOS ECONÓMICOS